
Referat af miniteknikermøde 21.11.2024 FMK 1.6.0 LMO relationer

Deltagere:
● Gitte Hessner
● Babette - Apoteka
● Charlotte Hoff
● Claus Åge Breuerbach
● Ditte Grønbæk
● Erik
● Gitte Lind Andersen
● Helle Møller
● Henrik Bruun
● Iben Søgaard, Marianne Nielsen - Medcom
● Jacob Bonde Larsen
● Jacob Haubjerg Madsen
● Jolene T Henriksen - RSD
● Martin Pekruhn, Thomas Andersen - Systematic
● Michael Skov Sørensen
● Nicksan Sriranjan - CIMT (RH)
● Ole
● Paul, David - KMD
● Philip
● Ralf Christensen - Netcompany
● Sabina - RN
● Sten Mogensen
● Thomas Sonne, Tom Nielsson - Lakeside
● Rikke Madsbjerg, , (referent),Christina Grande Zappe Benny Brun Kristensen

Steven Sørensen, Claus Hemberg Jørgensen - Trifork

Substitutionsrelationer

Babette, Apopro: Menes der Substitution til et helt andet præparat? Ja
Kan der være mere end 2 lægemiddelordinationer der er kædet sammen? ja

Babette: Når apoteket, konverterer en recept, hvem er det så,der afgør hvilken
pakningsstørrelse der må udleveres. TSO: Det vil være op
til apoteket, men FMK vil muligvis stille nogle værktøjer til rådighed.
Babette: Hvad hvis det er en itereret recept med flere udleveringer tilbage? Så må apoteket
konvertere til det der svarer til det tilbageværende på den oprindelige

Trine Bøgelund, RN: Hvordan finder vi ud af hvad vi skal vise? TSO: Vi forventer at
certificerings-kriterierne kommer til at sige at man kun skal vise den primære.
Hvis man viser de øvrige, skal det fremgå meget tydeligt, at patienten kun får det ene.
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TSO: Vi forventer at det bliver sådan at hvis man ændrer eks. dosering på den ene
ordination, skal man tilbydes at konsekvensopdatere den anden, og hvis man fravælger det
så slettes den anden ordination og relationen.

Babette: Hvad hvis der er lavet en deludleveringen på en recept, og den så bliver
konverteret, så kan apoteket ikke længere se denne udlevering.
TSO: Apoteket får lov til at se informationen fra LMO'en i forbindelse med udlevering, og der
må det også give mening at de får lov til at kigge på de substituerede ordinationer og deres
udleveringsgrundlag.

Fast/PN relationer

Trine Bøgelund: Det forudsætter vel at der er samme styrke mv? Ja det bliver der validering
af

Gitte Hessner: Hvordan kommer det til at foregå i forbindelse med dosisdispensering? TSO:
Der skal man ikke lave en Fast/PN relation, fordi der er der jo brug for to forskellige
udleveringsgrundlag. Vigtigt at pointere at Fast/PN er en mulighed ikke et krav.

Generelle spørgsmål

Gitte Hessner: Bekymring for at det kan blive for kompliceret at ekspedere en recept. TSO:
Det er klart at det vil stille store krav til apotekssystemerne at gøre det simpelt.
Gitte: Vil være bekymret hvis det er apoteket der skal forklare lægen hvad de skal gøre.

Trine Bøgelund: Er bekymret for arbejdsgangen på sygehuset ved udskrivning, for den der
skal lave substitutionen ved ikke nødvendigvis hvad der er udleveret.
... TSO: Vi må sammen arbejde videre med dette

Pt. indlægges med ordination på f.eks Ramipril 10 mg - på sygehuset har de kun 5 mg, så de
giver 5 mg x 2. Bekymring for, om det vil blive krævet, at der skal oprettes subst. relation, da det
vil give lægen mere arbejde, og derudover udfordringen med, at lægen ikke ved, hvad der er i
medicinskabet. Det er kun dem, som hælder op, der har kendskab til dette. Så dem der
administrerer vil have gavn af at have rettighed til at oprette subst. relation

(se uddybende svar herunder)

Babette: Det lyder som en god ide med substitutionsrelationerne, specielt hvis der kommer
standardsubstitutioner.
Men forstår ikke helt hvordan det kommer til at foregå og blive valideret i forbindelse med
erstatning på apoteket. TSO: Det er ikke helt fastlagt

Thomas Andersen: Hvordan kommer det til at fungere hos hjemmesygeplejen, hvis der er
skiftet præparat. TSO: spørgsmålet er om det er vigtigt at det registreres i FMK.

TSO: Er det meningsfyldt at bruge tid på disse miniteknikermøde



Babette: Dagens emne er i hvertfald relevant.
Thomas Andersen: Det giver fint mening for EOJ systemerne.

TSO: opfordring til også at læse de kliniske løsningsbeskrivelser.
Charlotte Hoff: Kan der komme et link ud til de relevante i forbindelse med
miniteknikermøderne.

Næste møde: torsdag den 28.11.2024 kl. 14-1530 om udleveringsgrundlag

Uddybende svar på Trine Bøgelunds spørgsmål, svar tilføjet efter mødet:

I princippet ikke krav om oprettelse af subst. relation - men hvis sygehusenes dokumentation skal
være helt korrekt (og hjælpe i sektorovergange), så vil det være en god ide at oprette en subst.
Relation, som blot fjernes, når pt. Udskrives. Alternativt skal sgpl. blot dokumentere ved adm. at
der er givet 5 mg x 2, samt dokumentere dette i udleveringsperioder, hvis der gives med hjem ifm.
udskrivning. Subst. Relation er ikke et krav men en hjælp til bedre dokumentation om, hvad der i
praksis er givet uden at ødelægge den eksisterende ordination (samt historik) som pt. indlægges
med.


